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Avviso N. 8 del 12 Novembre 2016
Gentilissimo giovane,
L'Istituto di Istruzione Superiore “N. De Filippis - G. Prestia” di Vibo Valentia,  in team con gli operatori nazionali di Italia Lavoro, Garanzia Giovani  e l’ufficio placement della scuola, nell'ambito del programma FIXO YEI, è lieto di informarti che azienda del settore “Installazione di impianti elettrici in edifici o in altre opere di costruzione (inclusa manutenzione e riparazione)” , con sede in Lamezia Terme (CZ), ricerca come personale n. 25 “ Installatori, manutentori e riparatori di linee elettriche, cavisti ”, da inserire nel proprio contesto lavorativo.
 Compiti
 Gli Installatori, manutentori e riparatori di linee elettriche, cavisti posano, riparano e manutengono i cavi di elettrodotti e di altre linee aeree e sotterranee di distribuzione di energia elettrica ad alta e a bassa tensione, ne curano la posa su isolatori o in sedi protette, la loro giunzione fisica e le connessioni con gli apparati di produzione, trasformazione ed utilizzo dell'energia trasportata. Il presente annuncio è rivolto a persone di età compresa tra i 18 e i 29 anni d’età
Durata del contratto: a tempo determinato
Se l’ opportunità è di tuo interesse ti invitiamo a consultare il seguente link di cliclavoro:
a) Tecnici installatori, tempo determinato, link QUI, link breve https://goo.gl/88jS8W scade 03/12/2016     Luogo di lavoro: Lamezia Terme (CZ)
Altre conoscenze e capacità:
Capacità di lavorare in team. Sono richieste trasferte su tutto il territorio regionale e Diploma Tecnico.
PER CANDIDARSI ALLA PRESENTE POSIZIONE: È richiesta adesione a garanzia giovani e la presa in carico da parte di un servizio competente con la sottoscrizione del PAI e relativa profilazione. Contattare l’Ufficio Placement dell’Istituto di Istruzione Superiore “N. De Filippis - G. Prestia” , via Santa Maria dell’Imperio, 89900 Vibo Valentia. Il team di Italia Lavoro e Garanzia Giovani e i Proff. De Luca Fortunato, Fornaciari Carmela, De Filippis Vincenzo, Maragò Carmelo, Garzulli Roberto ti offriranno tutto il supporto necessario e gratuitamente.
Restiamo a Tua disposizione per ogni ulteriore informazione.
L'occasione ci è gradita per inviarTi cordiali saluti.

Vibo Valentia, 12 Novembre 2016
                                                                               Il Dirigente Scolastico
                                                                                           (Prof. Pietro Gentile)
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