VERIFICA SCRITTA DI ELETTROTECNICA ED ELETTRONICA


ESERCIZIO N.1 ( Punti 4)
Un trasformatore monofase ideale,  avente una potenza apparente di A=100VA, viene alimentato al primario con una tensione di 220 Volt efficaci. Se  al secondario si ha una tensione di 5 Volt determinare: le correnti nominali al primario e al secondario I1  ed I2  e il rapporto di trasformazione K.

Volendo avere sul nucleo ferromagnetico  una intensità del campo magnetico B=1Wb/m2 e sugli avvolgimenti una densità di corrente J=3 A/mm2, ricavare: Il numero di spire al primario e al secondario N1 ed N2; la forza elettromotrice indotta negli avvolgimenti primario e secondario E1 ed E2; la sezione S del nucleo ferromagnetico; la sezione e il diametro degli avvolgimenti primario e secondario.

ESERCIZIO N.2 ( Punti 3 )
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Un trasformatore monofase ideale con un numero di spire sul primario N1=360 e un numero di spire sul secondario N2=20 eroga su un carico ohmico-induttivo le potenze P2=200W e Q2=50 VAR. Sapendo che la tensione sul secondario V2=12 V; calcola: la tensione di alimentazione V1; la corrente nel circuito primario e   secondario I1 e I2; la potenza apparente del trasformatore; la resistenza R, la reattanza X e l'impedenza del carico.       


ESERCIZIO N.3 ( Punti 3)
Un trasformatore monofase ideale alimenta con una tensione V2=24V un carico Zc con un cosφ=0,8 che assorbe una corrente I2=8,33 A. Il trasformatore è alimentato con una V1=230V. Calcola: il rapporto di trasformazione K; la corrente al primario I1; l'impedenza Z, la resistenza R e la reattanza X del carico e la potenza apparente, attiva e reattiva erogate dalla macchina.

ESERCIZIO N.1 ( Punti 4)
Un trasformatore monofase ideale,  avente una potenza apparente di A=500 VA, viene alimentato al primario con una tensione di 220 Volt efficaci. Se al secondario si ha una tensione di 24 Volt determinare: le correnti al primario e al secondario I1  ed I2  e il rapporto di trasformazione K.

Volendo avere sul nucleo ferromagnetico  una intensità del campo magnetico B=1.2 Wb/m2 e sugli avvolgimenti una densità di corrente J=2.5 A/mm2, ricavare: Il numero di spire al primario e al secondario N1 ed N2; la forza elettromotrice indotta negli avvolgimenti primario e secondario E1 ed E2; la sezione S del nucleo ferromagnetico; la sezione e il diametro degli avvolgimenti primario e secondario.

ESERCIZIO N.2 ( Punti 3 )
Un trasformatore monofase ideale con un numero di spire sul primario N1=715 e un numero di spire sul secondario N2=39 eroga su un carico ohmico-induttivo le potenze P2=100W e Q2=20VAR. Sapendo che la tensione sul secondario V2=12V; calcola: la tensione di alimentazione V1; la corrente nel circuito primario e secondario I1 e I2; la potenza apparente del trasformatore; la resistenza R, la reattanza X e l'impedenza Z delcarico.     



ESERCIZIO N.3 ( Punti 3 )

Un trasformatore ideale alimenta con una tensione V2=12V un carico Z con un cosφ=0,9 che assorbe una corrente I2=5A. Il trasformatore è alimentato con una V1=220V. Calcola: il rapporto di trasformazione K; la corrente al primario I1; l'impedenza Z, la resistenza R e la reattanza X del carico e tutte le potenze apparente, attiva e reattiva erogate dalla macchina.


ESERCIZIO N.1 ( Punti 4)
Un trasformatore monofase ideale,  avente una potenza apparente di A=300 VA, viene alimentato al primario con una tensione di 220 Volt efficaci. Se al secondario si ha una tensione di 15 Volt determinare: le correnti al primario e al secondario I1  ed I2  e il rapporto di trasformazione K.

Volendo avere sul nucleo ferromagnetico  una intensità del campo magnetico B=0,8 Wb/m2 e sugli avvolgimenti una densità di corrente J=2.8 A/mm2, ricavare: Il numero di spire al primario e al secondario N1 ed N2; la forza elettromotrice indotta negli avvolgimenti primario e secondario E1 ed E2; la sezione S del nucleo ferromagnetico; la sezione e il diametro degli avvolgimenti primario e secondario.

ESERCIZIO N.2 ( Punti 3 )
Un trasformatore monofase ideale con un numero di spire sul primario N1=715 e un numero di spire sul secondario N2=39 eroga su un carico ohmico-induttivo le potenze P2=300W e Q2=100VAR. Sapendo che la tensione sul secondario V2=24V; calcola: la tensione di alimentazione V1; la corrente nel circuito primario e secondario I1 e I2; la potenza apparente del trasformatore; la resistenza R, la reattanza X e l'impedenza Z delcarico.     



ESERCIZIO N.3 ( Punti 3 )

Un trasformatore ideale alimenta con una tensione V2=12V un carico Z con un cosφ=0,7 che assorbe una corrente I2=10A. Il trasformatore è alimentato con una V1=220V. Calcola: il rapporto di trasformazione K; la corrente al primario I1; l'impedenza Z, la resistenza R e la reattanza X del carico e tutte le potenze apparente, attiva e reattiva erogate dalla macchina.



